



“地摊”复活 考验管理

文/图 羊城晚报记者 梁怿韬

有城中村探索新管理模式破解占道经营难题

为助力复工复产，四川省成都市城管委于今年3月15日发布相关措施，通过“允许设置临时占道摊点摊区、允许临时占道经营、允许大型商场占道促销、允许流动商贩售卖经营、允许互联网租赁自行车企业扩大停放区域、坚持柔性执法和审慎包容监管”的工作方针推动“地摊经济”。此举因号称“新增就业岗位10万个以上”而成为今年全国“两会”上的热话题。据29日央视《新闻联播》报道，中央文明办主动适应常态化疫情防控形势，在今年全国文明城市测评指标中，

已明确要求不将占道经营、马路市场、流动商贩列为文明城市测评考核内容。昔日为城市管理带来各种难题的地摊，仿佛一夜之间获得“合法身份”。

记者近日在广州巡城发现，城中村不少平日较多流动商贩聚集的地方，在新冠疫情缓和时已恢复了“烟火气”，随之而来的各类管理难题也在考验城市管理者。为破解难题，有城中村正创新管理模式，探索广州式的“地摊经济”推动模式。



海珠区大塘桥南新街，流动商贩占道经营影响交通

记者巡城 地摊经济正在复苏

海珠区大塘地铁站旁的桥南新街，是城中村流动商贩聚集地。29日傍晚6时许，记者在这里看到，该区域已重新热闹起来，大批流动商贩在马路两侧摆摊。不少周边居民前往品尝小吃兼淘便宜货。

同样是城中村，天河区棠下街道的上社，也是流动商贩聚集地。记者29日晚上8时许来到这里。伴随晚饭时间的结束，一些售卖炒粉、烧烤食物等小吃的流动商贩，推着小车从城中村的窄巷中走出，准备当晚的夜宵生意。

同一晚上9时多，记者在荔湾区白鹤潭畔长堤街北侧看到，有人在珠江边架起麦克风和音箱卖唱，有人在江边广场撑起蹦床吸引孩子入内玩耍。位于长堤街南侧的立白中心，首层的多间

便利店和饮品店将桌椅摆到铺位外的裙楼下方，让顾客可以在半露天环境下消费。在长堤街以南的陆居路和上涌直街，记者看到有室内铺位的餐馆，将桌椅摆到人行道、停车场等露天地方经营。

通过一晚走访，记者发现广州不少地摊经济热门地，已在新冠疫情缓和时呈现复苏景象。

“去年这个时候，比现在更旺。”在桥南新街经营炒米粉的谢先生告诉记者，如今的客流大约只恢复到去年同期七成水平。

“除了我们卖小吃的，我还发现多了不少新面孔。”谢先生告诉记者，流动商贩中多了不少贩卖衣裤者。

“这样买东西很爽。”在一档衣裤摊前，市民肖小姐一边淘衣服一边跟摊主还价。开价50元甚至过百元的衣裤，被肖小姐砍到20元或者更低价格成交。“正规商场和网上购物，都没法和摊主当面砍价，这里可以。”

面临的问题 管理之难困扰发展

记者同时也发现，欠缺精细化管理的地摊经济，仍是城市管理的难题，也困扰着地摊经济进一步发展。

29日晚，记者在现场看到，由于桥南新街并非步行街，占道经营的流动商贩让本就狭窄的桥南新街路面更拥挤，人车混流极易引发交通安全事故。在桥南新街主路和内街小巷，记者发现有较多生活垃圾滞留。“人多了，垃圾也多，好像也没人打扫。”谢先生告诉记者。

“你们来这里买东西，能不能不要堵塞楼梯口？”29日晚，一名住在上涌直街34号的居民对楼梯口被共享单车和电单车占据表示不满。这位居民告诉记者，卖唱者歌声、顾客喧哗声常让这里入夜不得安宁。不少顾客到这里消费时将机动车违章停在马路两旁，也让本就不宽裕的道路通行条件更紧张。

“是否应该管理一下黄石路口立交

站的小贩呢？”5月19日，新浪微博网友“@泡泡家的吴大哥”，发微博并@广州城管和广州交警两个职能部门，请他们处理小贩占道经营问题。记者搜索新浪微博发现，踏入5月，已有5名网友微博@广州城管，投诉流动商贩占道经营问题，除白云区黄石路口公交车站外，还涉及荔湾区康王路和长寿路交界、海珠区后滘等地。

30日，记者将前一晚拍摄的“地摊经济”照片发给广州城管相关业务部门。据执法人员介绍，照片中不少摆摊行为涉嫌违反现有城市管理法律法规，目前广州并没有就地摊经济的推动出台新的法律法规，各执法部门仍需对占道经营行为进行劝导式执法，各管理部门仍需确保市容环境干净整洁。



天河区棠下上社，流动商贩分租商铺空闲经营时间，入室经营不占道

政府行动

相关法律法规正在酝酿

记者获悉，有关如何推动地摊经济的具体法律和规章，广州正在酝酿。8日，广州市商务局、广州市发展和改革委员会、广州市文化广电旅游局印发的《关于提振消费促进市场繁荣的若干措施》，已提出由各区人民政府、市城市管理综合执法局、交通运输局、公安局、市场监管局按职责分工负责的“支持企业开展户外促销活动”措施，其中包括放宽商贸企业利用广场等室外场地、红线范围内的停车场等进行户外促销活动的限制，明确户外促销活动审批要求及流程，优化经营性临时占用城市道路许可、临时户外广告设置许可审批，简化申报流程，缩短审批时间，促进营造消费氛围等内容；同时也有由各区人民政府、市商务局、文化广电旅游局按职责分工负责的“开展夜间特定街区外摆摊试点”内容。

基层探索

怎样管地摊 棠下有创新

与此同时，对于地摊管理，基层已在探索一些可行的操作方法。记者29日晚在天河棠下街道上社城中村看到，城管执法人员开车巡逻确保村内主要道路畅通无占道经营。流动商贩大部分前往临街室内铺位的人口处摆摊，无需占道经营。这些收留流动商贩摆摊的铺位，门口贴有“餐位夜宵位招租”“下午夜间分租”小广告。

“有的商户只做午餐和晚餐生意，早餐和宵夜不做，空余的经营时间，我们就接手来做。”一名承租了包点店宵夜闲置铺位的炒粉摊摊主介绍。现场所见，该摊主将炒粉小推车搬进闲置铺内，和另外三家分别经营烧烤、臭豆腐、烤生蚝的流动商贩，共享经营空间。在空置铺位对面一间小型超市，也利用门口退租位“收留”了三档流动商贩。炒粉摊摊主告诉记者，如果不入室经营，他的摊档会被执法。通过向包点店交租金获得宵夜时段经营权，不仅自己的经营问题获得解决，也帮助包点店减轻租金压力。

“只要不占道经营就可以了。”当地一名城管执法人员介绍，当地不少临街店铺通过分租空余时段经营权，减轻租金压力。城管执法人员在执法期间看到有流动商贩占道经营，在劝导制止时，也引导流动商贩向临街铺位协商分租，达到入室经营的目的。

走进剧场看演出啦

- 广州地区多个剧场线下演出有序恢复
- 今年广东省艺术团演出季拉开帷幕

羊城晚报讯 记者黄宙辉，通讯员江飞、黄亮莹、祝燕彩、伍尚文报道：时隔四个多月，广州地区多个剧场的线下演出有序恢复，观众又可走进剧场观看演出啦！30日晚，广州友谊剧院、广东粤剧艺术中心、彩虹曲苑等剧场举办了线下演出，满足了观众现场观演的需求。

30日晚8时许，随着文献剧场作品《致勇气》在广州友谊剧院开演，2020年广东省艺术团演出季正式拉开帷幕。主办方介绍，本届演出季将以广东省直院团为主体，涵盖全省16个文艺院团、21个剧目，将在5月30日-7月期间，总计进行29场精彩演出。

担纲演出季开幕演出的《致勇气》是广东省文化和旅游厅推出的我国首部抗疫题材文献剧场作品。此外，本届演出季还有多个思想性、艺术性、观赏性俱佳的抗疫主题舞台精品亮相，如：广州交响乐团的《有一种力量——“向最美逆行者致敬”音乐会》等。

本届演出季所有参演场次均为公益性低票价演出，惠民低价票比例占50%以上。值得一提的是，本届演出季所有剧目的首场演出还将联合星海直播线上同步进行现场直播，让观众足不出户就能欣赏到免费的精彩演出。线上演出采取“打赏”方式，所得收入将全部捐给抗疫工作。

30日晚，除了广州友谊剧院外，广东粤剧艺术中心上演了由广东粤剧院演出的《舞动小顽童》六一折子戏专场；31日晚，广州粤剧院“六一”特别节目《薪火相传：大梅花与小梅花》晚会将在广州南方剧院上演。这是南方剧院恢复开放后的首场演出。届时，除了戏迷能够到现场观演外，这台特别节目还将在星海直播平台直播，观众付费9.9元即可在线上欣赏。

广州 地铁单日客流重上“7”字头

羊城晚报讯 记者徐振天报道：29日，广州地铁总客流量为714.5万人次，这是自复工复产以来，广州地铁单日客流量首度破“7”字头。同日，北京地铁也以791.95万人次的客流量数据加入破“7”行列。

记者梳理北京、上海、广州地铁的单日客流量公开数据发现，复工复产以来，上海地铁以绝对的优势占据国内城市地铁的单日客流量榜首，早在4月1日，上海地铁的数据就已破“7”，当天的客流量为704.5万人次。5月29日，上海地铁线网单日客流量已达935万人次。

高考英语听说考试顺利开考

羊城晚报讯 记者蒋隽报道：30日，2020年普通高考英语听说考试顺利开考。记者从广州市招考办获悉，全市有55402人报考，共设考点51个，启用135间考场。考试组织规范，考风考纪良好，考试秩序井然。市公安局、卫健委、生态环境局、供电局等安排专人到考试指挥中心联合值守，市教育局领导对全市考点进行网上巡查。

为落实常态化疫情防控要求，今年考务安排作了相应调整。一是考生入场时间适当提前，预留足够时间对考生体温和身体健康状况进行检测；二是减少每一时段考试场次，留足时间用于对设备设施进行消毒；三是减少交叉编排，尽量将不同中学的考生分开不同场次；四是适当增加候考室和备考室数量，确保候考和备考的考生之间间隔能达到1米以上。同时，针对英语听说考试的特殊性，根据省教育考试院下发的防疫工作指引，加强考点重点场所、公共区域和设备设施清洁、消毒，加强室内通风换气，每场考试结束后，按操作指引对电脑键盘、鼠标及桌面等设施进行消毒，并更换麦克风护罩。

洛杉矶示威发展为骚乱 533人被警方逮捕

这是当地警方近十年来最大规模的逮捕事件

据新华社电 美国西部第一大城市洛杉矶29日连续第三天发生抗议警方暴力执法的示威游行并发展为骚乱。当地警方表示，至30日晨已有533人被逮捕。

数百名示威者29日晚在洛杉矶市中心聚集，高喊“我们不能呼吸”等口号，抗议明尼苏达州明尼阿波利斯市白人警察日前粗暴执法将非裔男子乔治·弗洛伊德“锁喉”致死。部分示威者短暂阻断穿越市区的一条主要高速公路。

午夜之前，示威活动逐渐失控，抗议人群与警方发生冲突。电视台画

面显示，部分沿街店铺的橱窗被砸毁，有人趁机进入被砸的珠宝店、超市等哄抢物品。至少一辆警车被火后熊熊燃烧。

据当地媒体报道，警方向人群发射催泪弹，并一度使用橡皮子弹驱散人群。警方宣布人群为“非法聚集”，并逮捕拒绝服从命令离开街道的人。这是洛杉矶警方近十年来最大规模的逮捕事件。

洛杉矶警方表示，有6名警员在冲突中受伤。警方表示将增派警力应对可能发生的更多示威活动。

洛杉矶警察局局长米歇尔·摩尔

30日在社交媒体上撰文说：“昨夜沉重警示了社会动荡所带来的危险。”

根据社交媒体上的视频，一名白人警察25日在执法过程中长时间用膝盖紧紧压住弗洛伊德的颈部。弗洛伊德神情痛苦、声音嘶哑，一直在说自己无法呼吸，随后疑似陷入昏迷，送医后不治身亡。用膝盖压住弗洛伊德颈部的警察德雷克·肖万及现场另外3名警察在事发次日被开除。肖万29日因涉嫌3级谋杀和2级过失杀人罪遭逮捕。

此事件令全美舆论哗然，连日来在多座城市引发抗议示威。



5月29日晚，抗议者在洛杉矶街头游行示威 新华社发

特朗普宣布推迟召开G7峰会

CNN30日报道，美国总统特朗普宣布将原计划于下月举行的七国集团峰会至少推迟到9月份，他还希望邀请俄罗斯、澳大利亚、印度和韩国参加峰会。（央视）

俄有望8月或9月为医护人员注射新冠疫苗

俄罗斯卫生部长米哈伊尔·穆拉什科30日说，今年8月或9月，医护人员有望成为俄罗斯第一批注射新冠疫苗的人。

穆拉什科当天会见医护志愿者时说：“我希望医护人员能在8月或9月得到第一批疫苗。”

他说，俄罗斯研究人员正在推进将近50个新冠疫苗研发项目，“测试正在进行中，我们打算今后两周内做临床试验”。研究人员已经选出参与试验的志愿者。

位于西伯利亚的维克托研究所正在研发疫苗。所长里纳特·莫斯科斯于托夫30日说，他希望9月中旬完成临床试验。

俄罗斯目前是全球确诊新冠病毒病例第三多的国家。（杜鵑）

示威蔓延

美两州调派国民警卫队应对

美国佐治亚州州长布赖恩·肯普30日宣布佐治亚州进入紧急状态，以调派州国民警卫队应对白人警察粗暴执法涉嫌致死一名非洲裔美国人引发的示威。

示威在佐治亚州亚特兰大等地蔓延。肯普在社交媒体“推特”发文说，亚特兰大市市长凯莎·兰斯·博顿斯请求，佐治亚州将立即调派至多500名州国民警卫队“保护亚特兰大民众和财产”。

为应对示威，明尼苏达州已经向明

尼阿波利斯及周边调派500名州国民警卫队。明尼苏达州州长蒂姆·沃尔兹30日早些时候宣布，正着手增派1000多名国民警卫队并考虑请求联邦层面提供帮助。

国民警卫队在首都华盛顿所在的哥伦比亚特区同样进入待命状态。数百名示威者29日在白宫外集会，举着“停止杀害我们”等标语。总统唐纳德·特朗普当时在白宫。美联社30日报道，一些示威者试图冲破美国特工处沿宾夕法尼亚大道设置的路障，向配备防暴装备

的执法人员投掷瓶子和物品，后者喷射辣椒喷雾回应。

示威总体平和，但其中一些演变为暴力。在亚特兰大，示威者在有有线电视新闻网(CNN)总部大楼外集会，在CNN台标上涂鸦、砸破大门玻璃。亚特兰大警方发言人卡洛斯·坎波斯说，示威者用BB枪、刀具、砖块和瓶子袭击警察，至少3名警察受伤，多人遭逮捕。

密歇根州底特律市警方说，29日午夜前，在市中心“希腊城”娱乐区附近，有人从一辆运动型多功能车内向抗议

人群射击，导致一人死亡。在俄勒冈州波特兰市，示威者一度闯入警察局总部并纵火。在弗吉尼亚州首府里士满，示威者在警察局总部外焚烧一辆警车。纽约市警方说，当地多名警察在示威中受伤。

波特兰市长泰德·惠勒在“推特”发文，呼吁示威者不要诉诸暴力。

他写道：“你们破坏城市，就是在破坏我们(自己)的社区。你们彼此暴力相向，就是在伤害我们所有人。”

闫洁（新华社专稿）